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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Cư Jút, ngày 28 tháng 3 năm 2020


KẾ HOẠCH
V/v cho học sinh nghỉ học để phòng, chống dịch bệnh Covid-19 
		
	Kính gửi:
		      - Cán bộ, giáo viên, nhân viên;
                           - Cha mẹ học sinh và học sinh;

Thực hiện công văn số 1382/UBND-KGVX ngày 25 tháng 3 năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đăk Nông về việc tiếp tục cho học sinh cấp THPT, GDTX và GDNN nghỉ học để phòng, chống dịch bệnh Covid-19. 
Căn cứ công văn số 1460/UBND-KGVX gày 27/3/2020 về việc quyết liệt thực hiện đợt cao điểm về phòng chống dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh;
Hiệu trưởng trường PTDTNT THCS và THPT huyện Cư Jút, chỉ đạo một số nội dung sau:
- Học sinh tiếp tục nghỉ học theo các công văn hướng dẫn của UBND tỉnh cho đến khi có thông báo mới để phòng, chống dịch bệnh Covid-19. 
- Thường xuyên cập nhật thông tin chỉ đạo của nhà trường, giáo viên chủ nhiệm qua tin nhắn điện tử và wiside: ptdtntcujut.daknong.edu.vn.
- Tích cực tự học tại qua sách vở, tài liệu, học trên truyền hình, trực tuyến… 
- Tiếp tục, sẵn sáng thực hiện các nhiệm vụ phòng chống dịch bệnh Covid-19.
- Thực hiện kịp thời, hiệu quả các biện pháp phòng chống dịch bệnh cho bản thân và gia đình theo hướng dẫn của cơ quan y tế.
- Không tụ tập từ 10 người trở lên ngoài phạm vi công sở, thực hiện khoảng cách tối thiểu 2m giữa người với người và phải đeo khẩu trang nơi công cộng, thực hiện nghiêm các biện pháp ngăn ngừa lây lan dịch bệnh trên các phương tiện công cộng (xe bus, xe khách,…) theo khuyến cáo của cơ quan y tế.
- Kịp thời, khai báo trung thực khi tiếp xúc hoặc có người nhà đi đến từ vùng đang có dịch bệnh, khai báo thông tin y tế chính xác và không được tự ý đi ra ngoại tỉnh (trừ trường hợp có nhà ở ngoại tỉnh, có quyết định đi công tác lý do đặc biệt thì phải được sự đồng ý của cấp có thẩm quyền).
- Các đồng chí Phó hiệu trưởng, bộ phận y tế và nhân viên văn phòng: Thường trực cơ quan và chỉ đạo công tác phòng chống dịch bệnh theo lịch được phân công.
- Đề nghị cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh  và cha mẹ học sinh thực hiện nghiêm túc trong giai đoạn quyết định để phòng chống sự lay lan của dịch bệnh./.
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