1

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO ĐĂK NÔNG

TRƯỜNG PTDTNT THCS VÀ THPT HUYỆN CƯ JÚT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 46 /KH-DTNT
	                 Cư Jút, ngày  16   tháng 3  năm 2020


KẾ HOẠCH
Thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2020
 
Căn cứ Nghị định số 64/2014/NĐ-CP ngày 26/6/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiếp công dân; 
Căn cứ Nghị định số 75/2012/NĐ-CP ngày 03/10/2012 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Khiếu nại; 
Căn cứ Nghị định số 76/2012/NĐ-CP ngày 03/10/2012 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Tố cáo; 
Căn cứ Chỉ thị số 21/CT-UBND ngày 05/01/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tỉnh Đắk Nông về đẩy mạnh công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo (Chỉ thị số 21/CT-UBND); 
Căn cứ Chỉ thị số 06/CT-UBND ngày 02/6/2014 của Chủ tịch UBND tỉnh Đăk Nông về chấn chỉnh và nâng cao chất lượng công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh; 
Căn cứ Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của đảng đối với công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 1763/QĐ-UBND ngày 20/11/2014 của Chủ tịch UBND tỉnh Đắk Nông; 
Căn cứ Quyết định số 15/2017/QĐ-UBND ngày 18/7/2017 của UBND tỉnh Đắk Nông ban hành Quy định về công tác tiếp công dân trên địa bàn tỉnh Đắk Nông;
Thực hiện Kế hoạch số 09a/ KH-SGDĐT ngày 21 tháng 01năm 2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Đăk Nông xây dựng Kế hoạch thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2020. Trường PTDTNT THCS và THPT huyện Cư Jút xây dựng kế hoạch triển khai thực hiên như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

Tiếp tục phổ biến, quán triệt, triển khai thực hiện Luật Khiếu nại; Luật Tố cáo; Luật Tiếp công dân; Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của đảng đối với công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo (Chỉ thị số 35-CT/TW) và các văn bản có liên quan đến toàn thể cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, nhân dân và học sinh, trong toàn trường nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu nhằm tạo sự thống nhất về tư tưởng, nâng cao nhận thức và triển khai thực hiện tốt công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong phạm vi ngành Giáo dục và Đào tạo.

2. Yêu cầu
- Thủ trưởng đơn vị chủ động xây dựng kế hoạch phổ biến, quán triệt, triển khai việc thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị; Luật Tiếp công dân; Nghị định số 64/NĐ-CP của Chính phủ; Luật Khiếu nại; Nghị định số 75/2012/NĐ-CP của Chính phủ; Luật Tố cáo; Nghị định số 76/2012/NĐ-CP của Chính phủ; Chỉ thị số 06/CT-UBND ngày 02/6/2014 của Chủ tịch UBND tỉnh về tăng cường trách nhiệm và nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư và giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông gắn với thực hiện cải cách hành chính, đấu tranh phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; xác định đây là nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên của đơn vị, của cơ sở.
- Tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu nhằm tạo sự thống nhất về nhận thức và hành động, triển khai thực hiện có hiệu quả công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn. Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo tiếp tục được xác định là việc làm thường xuyên, quan trọng của toàn Ngành và của đơn vị, vì vậy, việc triển khai thực hiện công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo phải đảm bảo nghiêm túc, thiết thực, hiệu quả; phải thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đánh giá, sơ kết, tổng kết việc tổ chức thực hiện theo quy định.
II. NỘI DUNG
1. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo
Lãnh đạo nhà trường phối hợp với Công đoàn chủ trì tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện Chỉ thị số Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của đảng đối với công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; Luật Tiếp công dân; Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo và các văn bản có liên quan trong toàn ngành Giáo dục và Đào tạo. Tăng cường tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức trách nhiệm, trình độ hiểu biết pháp luật nói chung và pháp luật về tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo nói riêng cho cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân; chú trọng việc tuyên truyền, phổ biến nâng cao hiểu biết và ý thức pháp luật của công dân trong khi thực hiện các quyền theo quy định của Luật Tiếp công dân; Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo; phối hợp với các tổ chức đoàn thể vận động, thuyết phục công dân tôn trọng và chấp hành nghiêm chỉnh quy định của pháp luật về tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo. Tăng cường hiệu quả cải cách hành chính để thực hiện công khai, minh bạch, giảm phiền hà cho cán bộ, công chức, viên chức, nhân dân, học sinh, nhằm hạn chế phát sinh khiếu nại, tố cáo.

2. Rà soát, giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, phức tạp, kéo dài
Tăng cường kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, tồn đọng, kéo dài (nếu có). Đối với các vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp ở cơ sở cần tập trung xử lý dứt điểm, kịp thời báo cáo, xin ý kiến chỉ đạo của các cơ quan chức năng cấp trên về những vấn đề còn vướng mắc.
3. Kiện toàn đội ngũ, nâng cao chất lượng công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo

- Ban hành Nội quy tiếp công dân, xây dựng quy chế phối hợp trong công tác tiếp công dân theo quy định của pháp luật về tiếp công dân.
- Thực hiện nghiêm chế độ tiếp công dân theo quy định; thực hiện tốt công tác tiếp nhận, xử lý đơn.

- Bố trí cán bộ có đạo đức, năng lực chuyên môn tốt, làm công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Tăng cường đầu tư trang thiết bị, cơ sở vật chất, điều kiện làm việc, thực hiện chính sách chế độ đãi ngộ đặc thù đối với cán bộ làm nhiệm vụ tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo.
- Thực hiện tốt công tác tiếp công dân tại đơn vị, lắng nghe ý kiến, nguyện vọng của người dân; chủ động đối thoại, vận động, thuyết phục công dân để giải quyết, tháo gỡ kịp thời, hiệu quả các khiếu kiện, bức xúc của nhân dân.
4. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý trách nhiệm trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo
Thủ trưởng đơn vị chủ động phối hợp với Thanh tra Sở khi đơn vị có phát sinh khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh, thỉnh cầu, cứu xét nhằm kịp thời chấn chỉnh những hạn chế trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Qua thanh tra, kiểm tra rút kinh nghiệm để  thực hiện tốt hơn các quy định của pháp luật về tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Lãnh đạo nhà trường: Xây dựng và phổ biến Kế hoạch tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo, triển khai tổ chức thực hiện tại đơn vị. Phân công cán bộ trực và tiếp công dân tại nhà trường theo quy định.
2. Công đoàn cơ sở: Chủ động phối hợp với nhà trường trong việc triển khai và phổ biến kế hoạch này đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.
3. Tổ chuyên môn, tổ văn phòng: Nghiên cứu và nghiêm túc thực hiện kế hoạch, tham gia trực tiếp công dân theo sự phân công của thủ trưởng đơn vị, phản ánh kịp thời với Hiệu trưởng nhà trường những vướng mắc, ý kiến, khiếu nại của cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và của người dân để có biện pháp giải quyết kịp thời, thấu đáo.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2020 của Trường PTDTNT THCS và THPT huyện Cư Jút. Yêu cầu các tổ chức, cán nhân trong nhà trường triển khai thực hiện nghiêm túc./.
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