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KẾ HOẠCH
V/v triển khai cuộc thi “An toàn giao thông cho nụ cười ngày mai” dành cho học sinh
và giáo viên THPT năm học 2019-2020
- Căn cứ Công văn số 258/BGDĐT-GDTrH ngày 31 tháng 01 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai cuộc thi “An toàn giao thông cho nụ cười ngày mai” dành cho học sinh và giáo viên trung học năm học 2019-2020 và trang  website: https://giaoducatgttrongtruonghoc.com.vn.
- Thực hiện Công văn số 102/SGDĐT-GDTrHQLCL ngày 03 tháng 02 năm 2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo Đăk Nông về việc triển khai cuộc thi “An toàn giao thông cho nụ cười ngày mai” dành cho học sinh và giáo viên trung học năm học 2019-2020 ( có mail gửi kèm);
- Căn cứ Công văn 250/ SGDĐT-GDTrHQLCL ngày 02 tháng 3 năm 2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo Đăk Nông về việc điều chỉnh thời gian triển khai cuộc thi “An toàn giao thông cho nụ cười ngày mai” dành cho học sinh và giáo viên trung học năm học 2019-2020;
Nhà trường triển khai triển khai cuộc thi “An toàn giao thông cho nụ cười ngày mai” dành cho học sinh và giáo viên THPT năm học 2019-2020 của nhà trường như sau.
1. Nội dung, hình thức, thời gian nộp bài, đề thi, thể lệ cuộc thi: 
Thực hiện theo Công văn số 258/BGDĐT-GDTrH ngày 31 tháng 01 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai cuộc thi “An toàn giao thông cho nụ cười ngày mai” dành cho học sinh và giáo viên trung học năm học 2019-2020 và trang  website: https://giaoducatgttrongtruonghoc.com.vn.
- Trong trường hợp không thể thi trực tuyến, học sinh và giáo viên có thể trả lời câu hỏi trắc nghiệm và tự luận trên giấy và nộp bài dự thi tại trường. Giáo viên chủ nhiệm thu bài của học sinh và nộp về Đoàn trường. Cán bộ, giáo viên nộp bài dự thi về tổ trưởng tổng hợp và nộp về thầy Yến để gửi Sở Giáo dục và Đào tạo.
Lưu ý: Bài thi giấy nộp Sở giáo dục và Đào tạo và thi trực tuyến hạn chót là ngày 25/3/2020 (sau thời gian trên hệ thống thi trực tuyến sẽ khóa).
1. Kế hoạch triển khai của nhà trường:
Nhà trường triển khai tới đoàn trường và toàn thể cán bộ giáo viên bậc THPT tham gia dự thi (gửi kế hoạch, đề thi, phụ lục hướng dẫn thi trực tuyến qua email cá nhân hoặc trên website nhà trường). Phụ lục hướng dẫn thi trực tuyến tại trang cuối CV 258 của Bộ có gửi đính kèm.
1.1. Đối với Đoàn thanh niên
Triển khai kế hoạch và  tuyên truyền cho học sinh với nhiều hình thức: Chào cờ đầu tuần, nhắc nhở, đôn đốc các Bí thư lớp 10 và lớp 11. . . . Thu bài thi ( nếu có), kết hợp cùng BGH nhà trường theo dõi phong trào, hưởng ứng của các lớp nhằm xem xét thi đua cuối năm của chi đoàn.
1.2. Đối với GVCN lớp 10 và lớp 11
Triển khai công tác tuyên truyền, động viên học sinh tham gia cuộc thi, lập danh sách thống kê học sinh tham gia. Chủ động tham gia dự thi để làm gương cho học sinh.
1.3. Đối với GVBM
Khuyến khích GVBM bậc THPT trong nhà trường tham gia, mỗi tổ chuyên môn cần cử ít nhất 03 giáo viên tham gia ( ngoài GVCN lớp). 
Trên đây là kế hoạch triển khai cuộc thi  “An toàn giao thông cho nụ cười ngày mai” năm học 2019 – 2020.  Đề nghị các bộ phận có liên quan nghiêm túc thực hiện đạt hiệu quả thiết thực.
	Nơi nhận:
- Hiệu trưởng ( để báo cáo);
- PHT ( chỉ đạo);
- Đoàn thanh niên ( ph t/h);
- GVCN, GVBM ( t/hiện);
- Lưu VT.
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